

踏平坎坷成大道

告别了金元足球,经历了反腐扫黑和疫情的洗礼,正处于大变局当中的中国足球,又一次要出发了。

随着分组抽签的进行,卡塔尔亚洲杯已进入倒计时。明年1月,国足将远赴西亚,出战这一亚洲层面的顶级洲际大赛。

这是新帅扬科维奇执掌后的首个洲际杯赛,也是国足展现全新精神面貌的良机。如今的中国足球,迫切需要重拾信心,找回足球本来的样子。8个月后的亚洲杯,就是一个很好的起点。

■新快报记者 高京
(本版图片均由新华社发)



■中国队球员武磊(左)在比赛中射门。

对同组两个对手保持不败

2023卡塔尔亚洲杯比赛时间为2024年1月12日至2月10日,持续近一个月的时间。24支球队分成6个小组,每组4支球队。根据比赛规则,各小组前两名以及4个成绩最好的小组第三名晋级16强。

要说对比深陷“死亡之组”的国青、国少,国足的确抽到了一个上签。从球队所在的A组来看,卡塔尔、塔吉克斯坦、黎巴嫩在同档内均不是强队。特别是卫冕冠军卡塔尔,作为去年世界杯的东道主,该队在小组赛三战皆输,是亚洲表现最差的队伍。

中国队过往与卡塔尔队交手,战绩为8胜5平6负。俄罗斯世界杯预选赛,中国队在主场对阵对手时取得1胜1平。

当然作为卫冕冠军,如今主场作战的卡塔尔并不好对付。该队现任主帅奎罗斯,曾在上届亚洲杯率伊朗队3球大胜国足。

相比而言,第三档的塔吉克斯坦队是一支作风硬朗的队伍。国足此前与该队交锋时战绩为4胜1平。2019年在广州的热身赛,国足曾以1球小胜。

作为首次亮相亚洲杯的球队,塔吉克斯坦队并不是任人宰割的鱼腩,近两年该队已在亚洲取得了一定的成绩,他们的青年队在亚洲层面也是一支劲旅。

如今,塔吉克斯坦国家队的主教练正是昔日马尔代夫队主帅库普曼,他曾与里皮的国足有过交锋。明年初国足想要尽快从小组中脱颖而出,首战必须争取击败塔吉克斯坦队。

最后一档的黎巴嫩队倒是比较陌生,国足此前与该队对阵时战绩为4胜1平。只是上一次两队交手还要追溯到2009年的亚预赛,当时国足两回合均是击败对手。不过黎巴嫩队在上届世界杯预选赛上表现不俗,因此想要在队身上拿3分也不容易。

好在国足的小组赛程对球队比较友好,球队先对阵塔吉克斯坦,再碰黎巴嫩,最后一轮才与东道主对垒,可以说是一个先易后难的过程。这样的赛程会帮助队伍更好适应杯赛。

国足领队邵佳一表示:“我们在第二档,所以不会有完美的签位。碰到东道主对我们来说压力更大,塔吉克斯坦是第四档中最强的队伍,而黎巴嫩风格类似于叙利亚,所以每个对手我们都要认真准备。”

根据赛事规则,如果国足以小组第二的身份出线,球队将与C组第二名交手,目前看这支球队很有可能是阿联酋。如果过了这一关,队伍将会挑战D组头名与其他小组第三名的胜者。从现有的签位判断,如果能够按照这一线路进入八强,届时国足很可能遭遇日本队。

2026年世界杯亚洲区拥有8.5个参赛名额,如果国足能够在亚洲杯进入八强,将极大程度提振球队的信心。

将把注意力集中在自身

自接手国足之后,主帅扬科维奇只带队出战过对阵新西兰的两场友谊赛,结果为1平1负。

对于亚洲杯,扬科维奇在上任之初就提到过目标,那就是先确保小组出线,然后再一步步向前走。

在抽签现场,扬科维奇对于抽签结果还是表现得比较平静,他认为在现在这个阶段,不存在容易对付的球队,而国足也没有资格看轻任何一个对手。

“第一场总是特别困难,我们会认真准备。另外任何大赛对阵东道主都会非常有趣,这个东道主也是卫冕冠军。但我们会把注意力集中在自己身上。”扬科维奇这样说。

会重点考虑亚运队球员

上届世界杯预选赛,国足的一个问题就是球员的平均年龄偏大,在场上的活力不足。接下来,扬科维奇也将着重在球队年轻化的层面下功夫。

按照塞尔维亚人的表述,今年9月的杭州亚运会,是对U24亚运队的一次考验。如果这支队伍能够有出色的表现,那么就意味着争取到了一张进入国家队的门票。相信经过亚运会的洗礼,会有一批相对年轻的球员进入到国家队中。

上。”扬科维奇这样说。

作为本次抽签的嘉宾,中国女足名宿孙雯认为,中国男足应该充满信心,在亚洲赛场尽其所能,争取踢好比赛。

的确,如今去思考同组球队实力几何并没有太大意义,现阶段的国足首先要摆正自己的位置,以自身为主去迎接这项大赛。想要冲击更好的成绩,国足首先就要力争以小组头名的身份出线,这样才能将命运掌握在自己手中。

按照国足接下来的安排,球队将于6月12日开始在大连集训,随后分别于当月16日、20日和

缅甸、巴勒斯坦队进行两场热身赛。

选择这两支球队进行热身,也有着多重方面的考虑。今年11月,2026年世界杯预选赛亚洲区第二阶段36强赛就将开打。国足届时要面对的对手,就是这一档次的队伍。另外,与东南亚、西亚队伍交手,也是对接下来洲际比赛的一个模拟。毕竟在疫情期间,国足在高水平国际比赛这一方面欠缺了太多。

因此,今年9月、10月的国家队比赛窗口期,国足都将安排比赛,扬科维奇也有充足的时间来打造这支队伍。

打入2粒进球。

虽然已过黄金年龄,但这名昔日的中超金靴应对现在的比赛还是绰绰有余,他在前场的跑动,给队友制造了不少机会。更重要的是,艾克森的存在激活了成都队外援费利佩。如果艾克森保持现在的状态,征战亚洲杯应该没有问题。

另外,在中超效力的归化球员费南多、李可、蒋光太,都已在联赛中登场亮相,如果表现出色,他们同样是国家队的重要力量。

卡塔尔亚洲杯分组情况一览

- A组: 卡塔尔、中国、塔吉克斯坦、黎巴嫩
- B组: 澳大利亚、乌兹别克斯坦、叙利亚、印度
- C组: 伊朗、阿联酋、中国香港、巴勒斯坦
- D组: 日本、印度尼西亚、伊拉克、越南
- E组: 韩国、马来西亚、约旦、巴林
- F组: 沙特阿拉伯、泰国、吉尔吉斯斯坦、阿曼

国足亚洲杯小组赛赛程

日期	时间	对阵
2024.1.12	22:30	中国 VS 塔吉克斯坦
2024.1.18	19:30	黎巴嫩 VS 中国
2024.1.24	23:00	卡塔尔 VS 中国

■中国队主教练扬科维奇(右二)和教练组在比赛前。

